

美国总统奥巴马近日宣布将开启与古巴关系正常化的谈判。但是,在尼克松—福特政府时期,美国也曾尝试与古巴关系正常化,却在短暂的接触后又重新陷入对抗。

40年前,美国古巴寻求和解为何失败

尼克松重新考虑与古巴关系

1959年,古巴在菲德尔·卡斯特罗的领导下建立了社会主义政权,并很快成为苏联的盟友。这被美国视为对其在西半球领导地位的挑战,同时也是对美国国家安全的威胁。1961年,中央情报局策划了旨在颠覆古巴政权的“猪湾事件”。次年,古巴导弹危机爆发,美苏两个超级大国对峙14天,差点再次将世界拖入战争。为了打击古巴,1964年开始,美国对古巴进行全面经济制裁。

但是,在政治上,古巴并非是西半球中不受欢迎的人。挺过了“猪湾事件”以及导弹危机,卡斯特罗被看作胆敢从美国之鹰身上拔毛的英雄。由于同属第三世界国家,古巴在许多国际问题上的立场与许多拉丁美洲国家非常接近,卡斯特罗也当仁不让地成为不结盟运动的领袖人物之一。另一方面,从70年代开始,西半球范围内的大部分国家都对强制性的贸易禁令感到不满,要求从战车上解脱出来。

而美国旨在巩固西半球特殊关系的“新对话”机制,几乎成为各国就制裁古巴的问题集体向美国施压的平台,阿根廷甚至提出要邀请卡斯特罗参加这一对话机制。

在这样的背景下,美国政府判断,一味坚持孤立古巴的政策将消耗宝贵的外交资源,并破坏重整拉美后院的战略规划,因而开始考虑重新评估与古巴的关系。

美国与古巴第一次改善关系的尝试就此开始。

秘密信使

和很多长期中断接触的国家一样,尼克松政府虽然愿意与古巴对话,却不得其门而入。

虽然古巴在联合国派有代表,但美国对相关情况完全不了解,不敢贸然直接传递信息,只能寻找中间人。虽然并不乏自告奋勇者,但尼克松政府的挑选标准是,既要信得过,又要与

自己关系疏远。之所以有后一条标准,是因为美国不愿意古巴利用自己的求和姿态谋取政治资源—万一接触信息泄露出去,政府就宣称此事与我无关,撇得一干二净。

1974年6月,这样一位中间人出现了。弗兰克·曼凯维奇曾经担任肯尼迪政府的新闻发言人,持极度自由主义的立场,对尼克松极尽讽刺挖苦之能事。待尼克松上台后,立刻把他贴上“肯尼迪帮”的标签,扫地出门。此时,作为自由撰稿人,曼凯维奇为写作一本书而要采访卡斯特罗。他向基辛格表示,愿意为政府充当中间人,将信息传递给古巴最高领导人。

8月底,曼凯维奇为基辛格带回了一盒来自卡斯特罗的雪茄,以及一条口信:古巴已经做好准备,打算探索缓解紧张关系的办法。但此时,受到水门事件影响,白宫易主。取代尼克松上台的福特要面对的复杂国内国际环境使他无暇顾及与古巴缓和关系的外交活动。而卡斯特罗方面也没有做出进一步的表示。美国与古巴的接触暂时被搁置起来。

第一次接触:僵局

1975年1月,古巴方面主动出击,通过曼凯维奇要求安排两国高级别官员之间的会面。古巴派出了高级官员拉蒙·桑切斯·帕罗迪和驻联合国使团的第一书记内斯托尔·加西亚,美国方面则派出了深得基辛格信任的劳伦斯·伊格尔伯格。

会面在1月11日拉瓜迪亚机场一个很热闹的咖啡厅中进行。

但是古巴方面的反应让美国大感失望。两位代表提出,他们只是来“听听意见,并向哈瓦那的领导人汇报”的,并没有需要摆到桌面上的具体问题。但希望向美国方面表明一点:卡斯特罗不会授权进行谈判,除非美国首先取消禁运。

对于美国来说,这一条件无法接受。在政府看来,禁运是自己手中最大的谈判筹码,如果一开始就放弃,之

后便完全没有操作空间。伊格尔伯格当场拒绝了古巴代表的要求。

第二次接触:还是僵局

但是,此时美国国会内部却出现了希望改善关系的要求。

众议员爱德华·肯尼迪强调贸易禁运是一个错误,呼吁美国正常化与古巴的关系。众议员贾维茨和克莱本·佩尔在对外关系委员会中提出敦促福特总统改善与古巴关系的决议。

卡斯特罗显然观察到这一迹象,开始回应国会中支持改善对古巴关系的力量。1975年5月,众议员乔治·麦戈文和电视人物芭芭拉·沃尔特斯受邀前往古巴。古巴利用这一场合表示,它将返还200万美元赎金,那是先前美国支付给3名劫持南方航空公司飞机前往哈瓦那的绑匪的。这也给了卡斯特罗一个机会,通过美国电视重申他取消禁运的要求。

7月9日,美古双方再次于纽约会面。在会谈中,美国重申了改善关系的愿望,并开出了七条具体条件,包括:释放古巴关押的八名美国国民;允许大约800名美国公民持有双重国籍;允许家庭成员探访,建议每周允许100人次往来;限制古巴与苏联的军事联系等要求。美国提出,在古巴部分满足上述要求的前提下,将放松甚至取消经济制裁措施。

但是,古巴方面的回答依然是强硬的。古巴代表重申,在美国依然对古巴进行经济制裁的条件下,任何谈判都是不可能的,因为“古巴和美国不能以对等的身份彼此交往,因而无法进行谈判”。其次,美国开出的条件,古巴根本无法满足,除了少许家庭成员往来方面的安排。古巴不承认双重国籍、也不可能放弃支持民族独立的原则。而在美国威胁持续存在的前提下,古巴与苏联的关系、与其他拉丁美洲国家的关系都不可能发生根本性的改变。总之,没什么可谈的。

(据澎湃新闻)

美古关系大事记

古巴革命:1959年1月1日,菲德尔·卡斯特罗领导武装推翻美国支持的富尔亨西奥·巴蒂斯塔独裁政权,取得古巴革命胜利。次年,因古巴境内的美国炼油企业不愿提炼苏联原油,古巴政府宣布将这些企业国有化,美古关系恶化。

未遂阴谋:1961年1月,美国宣布与古巴断交。3个月后,菲德尔·卡斯特罗宣布古巴革命为社会主义革命;次日,由美国中央情报局训练和武装的1500人雇佣军登陆古巴南部猪湾,企图推翻古巴政府,但遭击溃,史称猪湾事件。

美国制裁古巴:1962年1月,在美国推动下,美国国家组织中止古巴的成员国资格;次月,美国对古巴实施全面贸易禁运。

古巴导弹危机:1962年10月,因苏联在古巴部署导弹,引发美国强烈反弹。双方剑拔弩张,时任美国总统约翰·F·肯尼迪命令海军对古巴实施封锁。在外界认为核战争一触即发之际,美苏达成妥协,苏联撤回部署在古巴的导弹,肯尼迪私下承诺不会入侵古巴。

恢复关系尝试:1977年,时任美国总统吉米·卡特上台后不久尝试恢复美古关系,包括互设非正式的外交使团和谈判换囚等。1980年4月至9月,古巴开放首都哈瓦那以西的马列尔港,引发10多万人古巴难民涌入美国境内,美古关系再趋紧张;不久,罗纳德·里根当选美国总统,上台后终止恢复关系的尝试。

再遏制:1991年苏联解体,古巴经济遭受重创;1992年,时任总统乔治·布什签署法案,强化对古巴的经济封锁;乔治·W·布什2001年出任总统后继续对古巴实行遏制政策,在强化制裁的同时加大对古巴国内反对派势力的扶植力度。

菲德尔·卡斯特罗隐退:2006年7月26日,菲德尔·卡斯特罗因肠胃出血接受手术,逐渐退出政治舞台,2008年,劳尔·卡斯特罗当选国务委员会主席兼部长会议主席。

换囚及关系正常化“突破”:2014年12月17日,奥巴马与劳尔·卡斯特罗共同宣布,两国将就恢复两国外交关系展开磋商,同时达成换囚协议。(据《羊城晚报》)



8日,在白宫举行的光明节上,有人送给美国总统奥巴马一根古巴雪茄,奥巴马拿到鼻子旁闻了一下。

挚爱古巴雪茄的卡斯特罗

没有人能够说清楚到底是卡斯特罗成就了古巴雪茄的扬名远播,还是古巴雪茄燃烧时萦绕的烟雾增添了卡斯特罗的传奇色彩。

雪茄是卡斯特罗一生最忠实的伴侣。在他15岁的时候,有一天与父亲一起用餐,父亲拿了一支雪茄给他,并教他如何抽雪茄和享用葡萄酒。从那以后,卡斯特罗开始抽上了雪茄,年轻打游击时,身为游击队长的他常用抽雪茄来庆祝胜利,遇到挫折时,也大量抽雪茄来思考问题。大家常能从电视上看见手持雪茄、谈笑风生的卡斯特罗,也常能从报刊上看

见口叼雪茄,用沉思的眼神望着你的卡斯特罗。

卡斯特罗认为品尝雪茄可以体味生活之美,他说:“人们通常是在饭后抽雪茄,闻其香气,体味生活之美。”

不过,卡斯特罗最后还是戒掉了雪茄。早在古巴革命之前,古巴兴起了一场大规模的反雪茄运动,卡斯特罗当时戒掉了心爱的雪茄。但大家很快认识到,这一运动得不偿失,因为古巴是雪茄出口大国,反雪茄等于切断重要的外汇来源。于是古巴人民重新开始重视雪茄,雪茄也回到了卡斯特罗手中。

进入20世纪80年代,古巴流行追求健康的生活方式,卡斯特罗顺应历史潮流,1985年宣布第二次戒烟。由于他有40多年的烟龄,第二次戒烟他是分步进行的。起初,他只是坚持在国内公众场合戒烟,其余时间(包括会见外宾时)照抽不误。一次,一位好心的记者将他叼着雪茄会见外宾的照片公开发表,他表里不一的抽烟行为大大损害了他的领袖形象,为此他痛下决心:戒掉雪茄。他说:“我必须为(古巴)公共卫生做出最后一项牺牲,就是停止抽烟。”

(据人民网)